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 Stanowisko Dyrektora Samodzielnego Wojewódzkiego Publicznego Zespołu Zakładów Psychiatrycznej Opieki Zdrowotnej im. dr Barbary Borzym w Radomiu
Natychmiast po otrzymaniu informacji o domniemanym zdarzeniu w dniu 22 kwietnia br. w Oddziale Psychiatrycznym dla Dzieci i Młodzieży szpitala psychiatrycznego w Krychnowicach, powiadomiłem prokuraturę o podejrzeniu popełnienia przestępstwa przez jednego z pacjentów. Równolegle powołałem zespół w składzie – zastępca dyrektora ds. lecznictwa, naczelna pielęgniarka, kierownik oddziału organizacji, rozliczeń i statystyki oraz radca prawny. Celem pracy zespołu było wyjaśnienie okoliczności domniemanego zajścia. 

Zespół zebrał oświadczenia pracowników, przeanalizował organizację pracy na oddziale oraz zakresy czynności pracowników oddziału.
Z przeprowadzonego postępowania, jak również zleconego badania lekarskiego nie można jednoznacznie potwierdzić, że doszło do zgwałcenia. Natomiast zastrzeżenia dyrektora szpitala budzi fakt opóźnionego poinformowania matki o podejrzeniu zaistnienia zdarzenia. 
W tych okolicznościach podejmę działania mające na celu zainstalowanie monitoringu w newralgicznych miejscach szpitala. Zlecę również przygotowanie programu szkoleń w zakresie praw pacjenta psychiatrycznego skierowanych do pracowników szpitala bezpośrednio zajmujących się pacjentem. 
Poleciłem wzmocnienie nadzoru nad pracą wszystkich oddziałów. Priorytetem jest także opracowanie szczegółowych procedur wewnętrznych, które pozwolą sformalizować zasady postępowania z pacjentem wymagającym szczególnego nadzoru. 

Szpital rozpocznie procedurę uzyskania certyfikatu ISO.

Wszczęto również procedurę konkursową w celu wyłonienia dyrektora ds. lecznictwa. 

W związku z brakiem możliwości jednoznacznego ustalenia na tym etapie postępowania wyjaśniającego osób, które mogłyby odpowiadać za ewentualne uchybienia, ewentualne konsekwencje będą mogły być wyciągnięte po zakończeniu postępowania przez prokuraturę. 
Włodzimierz Guzowski 
p.o. dyrektora Samodzielnego Wojewódzkiego Publicznego Zespołu Zakładów Psychiatrycznej Opieki Zdrowotnej im. dr Barbary Borzym w Radomiu
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