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Uprzejmie informuję, że na mocy przepisów art. 16 pkt 3 - 4 i 6 ustawy              z dnia 13 lipca 2012r. o zmianie ustawy o działach administracji rządowej oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2012r., poz. 908), nastapiła zmiana delegacji                do wydania trzech rozporządzeń do ustawy z dnia 22 sierpnia 1997r. o ochronie osób i mienia (Dz. U. Z 2005r., nr 145, poz. 1221 ze zm.). 


Zgodnie z art. 36 ust. 1 pierwszych z wymienionych ustaw, termin obowiązywania dotychczasowych aktów wykonawczych upłynął z dniem 08 marca 2013r., a co za tym idzie utraciły ważność:

· rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrzynych i Administracji z dnia 22 lipca 1998r. w sprawie wysokości i trybu wnoszenia opłaty za wydanie licencji pracownika ochrony (Dz. U. Nr 98, poz. 627);

· rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrzynych i Administracji z dnia 7 sierpnia 1998r. w sprawie zakresu wiadomości obowiązujących na egzaminie dla pracowników specjalistycznych uzborojonych formacji ochronnych, którzy uzyskali świadectwa potwierdzające zdanie egzaminu z zakresu znajomości pełnienia służby strażniczej z bronią (Dz. U. Nr 113, poz. 732);

· rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 23 marca 1999r.               w sprawie badań lekarskich i psychologicznych osób ubiegających się o wydanie licencji oraz posiadających licencję pracownika ochrony (Dz. U. Nr 30, poz.           299 ze zm.).


Z uwagi na trwające jeszcze prace legislacyjne, nie jest możliwe podanie terminu wejścia w życie nowych aktów wykonawczych.


Ponadto informuję, iż na stronie Ministerstwa Zdrowia ukazał się komunikat,  że od dnia 9 marca 2013r. badania lekarskie i psychologiczne osób ubiegających się  o wydanie i posiadających licencję pracownika ochrony będą przeprowadzane na podstawie dotychczas obowiązujących przepisów, tj. rozporządzenia Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 23 marca 1999r. w sprawie badań lekarskich                i psychologicznych osób ubiegających się o wydanie licencji oraz posiadających licencję pracownika ochrony (Dz. U. Nr 30, poz. 299 ze zm.).
