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I. Cel projektu aktu prawnego

Projektowane Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie europejskiej statystyki w dziedzinie demografii jest pierwszym aktem prawnym Unii Europejskiej regulującym harmonizację statystyki ludności i ruchu naturalnego oraz przekazywanie danych z tego zakresu dla Komisji Europejskiej. 
Dotychczas dane demograficzne były gromadzone przez Komisję na zasadzie dobrowolności. 

Z uwagi na złożone i coraz poważniejsze wyzwania demograficzne przed jakimi stanęły społeczeństwa europejskie oraz konieczność formułowania adekwatnych celów polityki społecznej i gospodarczej, pojawiła się potrzeba wspólnego prawodawstwa na szczeblu europejskim. Ma ono dać podstawę gromadzeniu danych statystycznych wysokiej jakości, gwarantujących spójność w zakresie podstawowych pojęć i umożliwiających porównywalność sytuacji demograficznej w poszczególnych państwach członkowskich UE oraz stworzyć warunki do rzetelnej oceny sytuacji demograficznej w całej Wspólnocie.
Projektowane Rozporządzenie zobowiązuje poszczególne kraje do przekazywania do KE danych dotyczących ogólnej liczby ludności również dla potrzeb procesu podejmowania decyzji w Unii (na potrzeby głosowania większością kwalifikowaną w Radzie). Znaczenie liczby ludności jako podstawy ważenia głosów wzrośnie począwszy od 1 listopada 2014 r. – z uwagi na zasadę „podwójnej większości” przy określeniu większości kwalifikowanej. Z tego względu jeszcze ważniejsze stanie się oszacowywanie jej zgodnie z definicją i kryteriami określonymi prawem wspólnotowym.
Rozporządzenie zawiera podstawowe definicje, zasady przekazywania Komisji danych gromadzonych przez państwa członkowskie, odnosi się również do kwestii źródeł danych i ich jakości.
II. Stanowisko RP 

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej popiera projekt Rozporządzenia PE i Rady w sprawie europejskiej statystyki w dziedzinie demografii (COM/2011/903). Rząd stoi na stanowisku, iż statystyka w tym zakresie we wszystkich krajach UE powinna być zharmonizowana i porównywalna poprzez stosowanie tych samych definicji oraz zbliżonych źródeł danych.
W przypadku znacznych modyfikacji tekstu rozporządzenia, wprowadzanych w toku prac Grupy Roboczej Rady ds. Statystyki, zastrzegamy sobie możliwość zmiany przedmiotowego stanowiska.

III. Uzasadnienie stanowiska RP
Dane o ludności są istotne nie tylko z punktu widzenia innych dziedzin statystyki (rachunki narodowe, rynek pracy, edukacja, zdrowie itd.), ale również z uwagi na to, że mają one znaczenie dla funkcjonowania krajów członkowskich w ramach Unii Europejskiej, ze względu na sposób głosowania w Radzie i dyskutowane obecnie zmiany w ustalaniu liczby mandatów w Parlamencie Europejskim.
1. Ocena skutków prawnych 

W związku z wprowadzeniem przepisami projektowanego rozporządzenia PE i Rady w sprawie europejskiej statystyki w dziedzinie demografii nowej kategorii ludności („ludność rezydująca”), która dotychczas nie funkcjonowała w przepisach prawa polskiego, niezbędne będzie dostosowanie polskich aktów prawnych, tzn. nowelizacja: 
· Ustawy z dnia 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. z 2010 r. Nr 80 poz. 526 z późn. zm.) 
· Ustawy z dnia 20 lutego 2009 r. o funduszu sołeckim (Dz. U. z 2009 r. Nr 52 poz. 420 z późn. zm.) 
· Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 16 grudnia 2010 r. (Dz. U. Nr 249 poz. 1659) w sprawie sposobu podziału części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostek samorządu terytorialnego.
2. Ocena skutków społecznych 

Konsekwencją wejścia w życie projektowanego Rozporządzenia w sprawie europejskiej statystyki w dziedzinie demografii będzie upowszechnienie kategorii ludności rezydującej (obok dotychczas stosowanej „ludności faktycznej”), co wpłynie na wskaźniki demograficzne i społeczne i będzie wymagać ich przeliczenia.
W dziedzinie demografii może to spowodować zmianę oceny bieżącej sytuacji demograficznej, intensywności przekształceń procesów demograficznych oraz perspektyw rozwoju ludności, np. liczba ludności rezydującej (o ponad 1 mln mniejsza w stosunku do kategorii „faktycznego zamieszkania”) będzie miała wpływ na opis sytuacji na rynku pracy oraz zaawansowanie procesu starzenia się ludności.

3. Ocena skutków gospodarczych 

Nie przewiduje się skutków gospodarczych będących bezpośrednim następstwem wejścia w życie projektowanego Rozporządzenia.

Z uwagi na fakt, że w porównaniach międzynarodowych obowiązującą będzie liczba ludności rezydującej, będzie to miało wpływ na niektóre wskaźniki makroekonomiczne prezentowane  per capita w ujęciu krajowym i regionalnym. 
Wskaźnik PKB per capita dla Polski ulegnie zwiększeniu z tytułu mniejszej liczby ludności rezydującej (w stosunku do ludności faktycznej), natomiast PKB per capita dla podregionów (NTS3) mogą ulegać różnokierunkowym zmianom w zależności od intensywności długookresowych migracji wewnętrznych i zagranicznych na danym terenie.
4. Ocena skutków finansowych 
Przedłożony projekt nie wywoła bezpośrednich skutków finansowych dla budżetu krajowego. Na potrzeby realizacji zobowiązań wynikających z projektowanego rozporządzenia, GUS będzie pozyskiwał dane z systemów informacyjnych administracji publicznej.
W związku ze zniesieniem od 1 stycznia 2014 r. obowiązku meldunkowego, źródłem danych o stanie ludności będą m.in. zasoby informacyjne gmin rozumiane jako rejestry i ewidencje prowadzone na podstawie ustaw i rozporządzeń - co znajdzie odzwierciedlenie w stosownym zapisie w programie badań statystycznych statystyki publicznej. Działania związane z pobieraniem danych z systemów informacyjnych administracji publicznej, w odpowiednim zakresie i terminie,  będą uzgadniane w ramach konsultacji. 

IV. Informacja w sprawie zgodności projektu aktu z zasadą pomocniczości

Cele wniosku mogą być osiągnięte w lepszy sposób na szczeblu europejskim, na podstawie aktu prawnego UE, ponieważ jedynie Komisja Europejska może koordynować harmonizację informacji statystycznych na szczeblu UE. Gromadzenie danych i zestawianie porównywalnych danych statystycznych dotyczących demografii może być organizowane przez państwa członkowskie, wykorzystujące do przekazywania wymaganych informacji odpowiednie źródła i metody. Projektowany akt prawny jest zgodny z zasadą pomocniczości określoną w art. 5 Traktatu.
Brak wspólnych ram unijnych zagroziłby możliwości wykorzystywania wysokiej jakości demograficznych danych statystycznych. Dotychczasowe doświadczenia wyraźnie potwierdzają, że nieformalne porozumienie bez uzgodnionych, jasnych i podlegających nadzorowi ram, uniemożliwia uzyskanie takich wyników w zakresie statystyki dotyczącej demografii.
W przypadku jakości danych statystycznych, kluczowe znaczenie mają kwestie spójności i porównywalność danych. Mając na uwadze fakt, iż dane dotyczące ludności i ruchu naturalnego są wykorzystywane do oceny polityki europejskiej w różnych dziedzinach oraz do porównywania na szczeblu europejskim rezultatów polityki krajowej poszczególnych państw,  konieczna jest porównywalność na poziomie europejskim danych będących podstawą tych działań. Państwa członkowskie nie są w stanie osiągnąć takiej porównywalności w wystarczającym zakresie bez jasnych ram unijnych, tj. prawodawstwa UE, które określałoby wspólne pojęcia statystyczne i wymogi jakościowe. Z tego też wynika wniosek dotyczący przyjęcia proponowanego rozporządzenia w sprawie statystyki w dziedzinie demografii.
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