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Celem rozporządzenia COM(2011) 903 w sprawie europejskiej statystyki w dziedzinie demografii jest harmonizacja metodologii sporządzania statystyk ludności przez poszczególne państwa członkowskie (m.in. w zakresie spójności pojęć i źródeł danych). Jego wejście w życie umożliwi rzetelną porównywalność sytuacji demograficznej w poszczególnych państw członkowskich (PCz).  
· Dane demograficzne dot. liczby ludności w poszczególnych PCz są podstawą ustalania zarówno podziału miejsc w PE, jak i systemu podejmowania decyzji w Radzie (a pośrednio także w innych przypadkach, np. europejskiej inicjatywie obywatelskiej, w której progi poparcia ustalone dla każdego z PCz zależą od liczby mandatów do PE) harmonizacja zasad jest korzystna z punktu widzenia Polski.  Wyeliminuje ona lub w znacznym stopniu ograniczy przypadki zasadniczych rozbieżności metodologicznych dot. danych przekazywanych do Eurostatu – podejrzenia „manipulacji statystykami”.
·         Jednakże na podstawie wstępnych szacunków (obecnie GUS nie dysponuje symulacjami dotyczącymi liczby ludności w państwach członkowskich UE wyliczanymi wg projektowanego rozporządzenia COM(2011) 903 – dysponuje jedynie wstępnymi obliczeniami dotyczącym Polski - wejście w życie rozporządzenia będzie oznaczało szacunkowe zmniejszenie liczby ludności o ok. 1 mln 100 tys. obywateli)  nie można obecnie przewidzieć, czy zmiana ta będzie korzystna (więcej mandatów w PE i większa siła głosu Polski w Radzie w obu systemach) czy też nie, ponieważ nie znamy podobnych symulacji dla pozostałych państw członkowskich w oparciu o nową metodologię. 
·         W większości państw członkowskich UE odnotowuje się bowiem słaby (oraz negatywny) przyrost naturalny, a także silne trendy migracyjne. Dotyczą one zarówno państw, które przystąpiły do UE w 2004 r. i 2007 r., jak i starych państw członkowskich. Powyższe zjawiska znajdują odzwierciedlenie w ustalaniu liczby ludności. Warto zaś odnotować, że sytuacja demograficzna wielu państw UE ulega pogorszeniu. Możliwe jest więc, że Polska zyska na nowej metodologii. Tym bardziej nie można w chwili obecnej przesądzać, jednoznacznie, że takie zmiany odbiją się negatywnie na obliczeniu potencjału demograficznego Polski, a  zatem że Polska „straci” na nowej metodologii.

 Piątkowy (24.02.2012 r.) Komitet do Spraw Europejskich podjął decyzję, że zanim Polska poprze lub nie ten projekt aktu prawnego, chce poznać efekt/wpływ na inne kraje. Stanowisko KSE (które zostanie podjęte po przedstawieniu uzupełnionej informacji przez prezesa GUS) będzie podstawą wypracowania instrukcji do negocjacji rozporządzenia.

