









Kraków, 10.01.2012

Minister Transportu
Pan Radosław Stępień

Szanowny Panie Ministrze, 

Na wstępie bardzo dziękujemy za zaproszenie na seminarium BRD organizowane podczas Targów Infrastruktury. Uzyskaliśmy tam wiedzę potrzebną do zrozumienia istoty audytów BRD oraz nawiązaliśmy ciekawe kontakty z przedstawicielami kilku firm, z których niektórzy, jak się okazało w czasie rozmów, są również motocyklistami. 

Panie Ministrze od ostatniego spotkania (30.04.2011) minęło bardzo dużo czasu. Pomimo obietnic w których zostaliśmy zapewnieni, że potrzebujecie Państwo ok. 6 tygodni na opracowanie właściwych mechanizmów, do dziś jesteśmy zmuszeni czekać na wyniki rezultatów pracy zespołu ekspertów. Tymczasem Prezes Stalexport Autostrada Małopolska, Pan Emil Wąsacz wciąż podtrzymuje wolę do obniżek w wyniku których motocykliści będą płacić 50% stawki pobieranej od użytkowników samochodów osobowych. Potrzebna jest jednak decyzja urzędników państwowych. 

Rozumiejąc, że wiele się wydarzyło, włącznie z wyborami parlamentarnymi, czekaliśmy cierpliwie. Sądzimy jednak, że teraz w zimie jest idealny moment aby podjąć właściwe i ostateczne kroki, tak abyśmy w nowym sezonie, od wiosny, mogli wnosić sprawiedliwe (obniżone) opłaty na autostradach. 

Nie ukrywamy, że zapowiedź podwyżki opłat na autostradzie A4 od marca tego roku wzbudza wiele emocji, a przy równoczesnym braku decyzji w sprawie postulowanej przez motocyklistów w naturalny sposób przerywa, to spokojne oczekiwanie. Jesteśmy wręcz zasypywani pytaniami z różnych rejonów Polski przez motocyklistów oraz dziennikarzy dlaczego tak długo trwają rozmowy. Nasze środowisko jest bardzo zdeterminowane, aby znów tłumnie pojawić się na „bramkach” A4.     W tym roku miną trzy lata od pierwszej petycji złożonej w Stalexporcie oraz w Ministerstwie i nie ukrywamy, że trudno uwierzyć w tak długi okres czasu potrzebny na wprowadzenie postulowanych zmian.

Prosimy o informację, na jakim etapie są prowadzone prace, o których rozmawialiśmy wiosną 2011 na spotkaniu w sejmie. Prace, których działania miały doprowadzić do obniżki opłat pobieranych od motocyklistów na już istniejących koncesjonowanych odcinkach autostrad.
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Szczęsny Filipiak 
Ogólnopolskie Stowarzyszenie Motocyklistów MotoAutostrada
secesja2@wp.pl
www.motoautostrada.pl
