Interpelacja nr 18915
do ministra pracy i polityki społecznej
w sprawie spełnienia standardów świadczenia usług wymaganych przez UE w domach pomocy społecznej na terenie pow. grodzkiego Legnica
   Szanowna Pani Minister! Z informacji prasowych wynika, że pozostały 4 miesiące na dostosowanie domów pomocy społecznej do standardów określonych przez ministra pracy. Jeżeli powiaty, którym podlegają DPS-y, tego nie wykonają, to od 1 stycznia 2011 r. domy te będą działać bez zezwoleń wojewodów. Te tracą bowiem moc z początkiem 2011 r. 

   W związku z tym kieruję pytania do Pani Minister: 

   1. Czy ministerstwo przewiduje wydłużenie terminu tym domom pomocy społecznej, które nie zdążyły wypełnić wyznaczonych standardów? 

   2. Czy ministerstwo przewiduje likwidację lub przekształcenie DPS-ów w inne typy domów na terenie powiatu grodzkiego? 

   3. Jaką pomoc finansową z budżetu państwa na wypełnienie standardów otrzymały DPS-y na terenie powiatu grodzkiego? 

   4. Jaką ministerstwo widzi możliwość zabezpieczenia miejsc zamieszkania i egzystencji pensjonariuszom DPS-ów, które zostaną zlikwidowane? 

   Poseł Andrzej Szlachta 

   Rzeszów, dnia 20 września 2010 r. 

Odpowiedź sekretarza stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej - z upoważnienia ministra - 
w sprawie spełnienia standardów świadczenia usług wymaganych przez UE w domach pomocy społecznej na terenie pow. grodzkiego Legnica 
   Szanowny Panie Marszałku! W odpowiedzi przesłanej na 363 interpelacje pana posła Andrzeja Szlachty o identycznej treści, przekazane przy pismach z dnia 20, 21 i 26 października 2010 r., znaki: SPS-023-18913-18978/18650-18686/18738-18768/18857-18875/18827-18837/18594-18613/18876-8891/18614-18632/18838-18856/18633-18649/18687-18707/18801-18826/18892-18912/18720-18737/18708-18719/19068-19081/18789-18800/10, w sprawie spełnienia standardów świadczonych usług przez domy pomocy społecznej we wszystkich powiatach, pragnę wyjaśnić. 

   Olbrzymia troska pana posła Szlachty o przyszłość domów pomocy społecznej spowodowała, iż przygotował interpelacje dotyczące wszystkich powiatów w Polsce, również tych, na terenie których nie jest usytuowany ani jeden dom pomocy społecznej (w Polsce takich powiatów jest ponad 80). 

   Nie rozumiem intencji pana posła i muszę wyrazić swoje ubolewanie związane z brakiem szacunku do czasu pracy administracji państwowej i rozrzutnym podejściem do gospodarki papierem - zadawaniem tych samych pytań 363 razy, gdy można je zawrzeć w jednym wystąpieniu. 

   Ponadto pan poseł, zarzucając ministerstwo identycznymi interpelacjami, nie zwrócił uwagi, że są powiaty, które zakończyły w swoich domach proces dochodzenia do wymaganego standardu świadczonych usług i ich domy legitymują się zezwoleniem na prowadzenie wydane na czas nieokreślony. 

   Wielokrotnie informowałem, w tym również pana posła Szlachtę, że resort monitoruje proces dochodzenia do wymaganego ustawą o pomocy społecznej standardu świadczonych usług. Według informacji uzyskanych od wojewodów w miesiącu październiku br. w 5 województwach już zakończono proces naprawczy domów. Według szczegółowych informacji na ogólną liczbę 817 domów pomocy społecznej niezakończenie programów naprawczych do 31 grudnia 2010 r. dotyczy ok. 20 domów pomocy społecznej w 20 powiatach, a nie w 363. 

   Podsumowując, pragnę zapewnić pana posła Szlachtę, że resort z dużą troską przyglądał się i dopingował wysiłkom domów pomocy społecznej, aby w terminie ustawowym zakończyły dochodzenie do wymaganych standardów. W okresie od 1997 r., gdy standardy weszły jako norma prawna do ustawy o pomocy społecznej, minister pracy i polityki społecznej wspierał dotacjami celowymi samorządy powiatowe w realizacji tego zadania (od 1998 r. organizowanie, prowadzenie, finansowanie i rozwój infrastruktury domów pomocy społecznej jest zadaniem własnym samorządu powiatowego). Natomiast w odniesieniu do domów, które nie zakończą do końca grudnia br. programów naprawczych, a które są obecnie w fazie intensywnych prac inwestycyjnych, podjęta zostanie inicjatywa legislacyjna o wydłużeniu dla nich zezwoleń warunkowych do czasu zakończenia realizowanego cyklu inwestycyjnego. 

   Z szacunkiem 

   Sekretarz stanu 

   Jarosław Duda 

   Warszawa, dnia 9 listopada 2010 r

