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 Informacja prasowa
Zabierzów, 29.06.2011

FoodCare zawiadamia Prokuraturę
Firma FoodCare, producent między innymi marek Fitella, Gellwe, 4MOVE, N-GINE, BLACK i TIGER, w dniu 24 czerwca br. złożyła do Prokuratury Okręgowej w Krakowie zawiadomienie o uzasadnionym podejrzeniu popełnienia przestępstwa przez Dariusza Michalczewskiego i osoby z nim współdziałające. W sprawie spółkę FoodCare reprezentują kancelarie prawne Jaromira Netzla i Janusza Kaczmarka. 

Dariusz Michalczewski działając w celu osiągnięcia korzyści majątkowej, w okresie od maja 2008 r. do maja 2011 r. wprowadził w błąd FoodCare co do woli udzielenia jej licencji na korzystanie ze znaku towarowego słownego TIGER – VIT oraz ze znaku towarowego słowno-graficznego TIGER – VIT, jak też wszelkich znaków towarowych zarejestrowanych na jego rzecz bądź też Fundacji Dariusza Michalczewskiego. 

„Złożone zawiadomienie dotyczy między innymi niekorzystnego rozporządzenia mieniem spółki FoodCare w postaci praw do znaków towarowych TIGER – VIT na skutek działań Dariusza Michalczewskiego i osób z nim współdziałających, a także narażenia spółki na straty z powodu doprowadzenia do wstrzymania produkcji i sprzedaży napoju TIGER Energy Drink.” – powiedział Wiesław Włodarski, Prezes FoodCare. 

Dariusz Michalczewski oraz jego Fundacja podjęli szereg kroków mających na celu uniemożliwienie FoodCare korzystania z uprawnień do przysługujących jej znaków towarowych. W związku z zaistniałą sytuacją przygotowywany jest pozew o odszkodowanie, który po wyliczeniu strat będzie w najbliższym czasie skierowany przeciwko Fundacji Dariusza Michalczewskiego.
******

Obecny stan postępowań sądowych

W dniu 6 grudnia 2010 r. Sąd Okręgowy w Gdańsku oddalił wniosek Dariusza Michalczewskiego o zabezpieczenie jego roszczeń wobec FoodCare o zaniechanie wprowadzania do obrotu produktów energetyzujących w opakowaniach zawierających oznaczenia TIGER BLACK, BLACK TIGER lub jakiekolwiek inne zawierające słowo Tiger. Postanowienie jest prawomocne.

W dniu 5 stycznia 2011 r. Sąd Okręgowy w Krakowie uwzględnił wniosek Dariusza Michalczewskiego o zabezpieczenie jego roszczeń wobec FoodCare poprzez orzeczenie zakazu wprowadzania do obrotu napojów energetyzujących zawierającym słowo Tiger, zakazu ich reklamy oraz zajęcie wyprodukowanych napojów. Udzielenie zabezpieczenia Sąd uzależnił od złożenia kaucji w kwocie 3 mln zł.  W dniu 9 marca 2011 r. Sąd Apelacyjny w Krakowie oddalił zażalenie Dariusza Michalczewskiego, a zażalenie FoodCare uwzględnił podnosząc wysokość kaucji, którą winien złożyć Dariusz Michalczewskie do kwoty 6 mln zł.

W dniu 4 marca 2011 r. również Sąd Okręgowy w Warszawie – Sąd Wspólnotowych Znaków Towarowych i Wzorów Przemysłowych, oddalił wniosek o zabezpieczenie skierowany przez Dariusza Michalczewskiego przeciwko spółce FoodCare. 


FoodCare Sp. z o.o. jest największym w Europie Centralnej producentem marek własnych w kategoriach deserowych i właścicielem marek takich, jak Gellwe, TIGER Energy Drink czy Fitella. Historia firmy sięga 1984 roku. 


