Interpelacja nr 348
do ministra środowiska
w sprawie liczebności bobra na terenie woj. kujawsko-pomorskiego
   Radni woj. kujawsko-pomorskiego wyrażają głębokie zaniepokojenie skutkami spowodowanymi przez szybko zwiększającą się liczebność populacji bobra. Zdaniem radnych zaistniała potrzeba wszczęcia procedur zmierzających do zmiany przepisów prawnych umożliwiających ograniczenie populacji tych zwierząt. 

   Według szacunkowych danych przedstawionych przez nadleśnictwa położone w woj. kujawsko-pomorskim wielkość populacji bobra określa się na 2052 osobniki. Działalność retencyjna wykonywana w środowisku przez bobry ma korzystny wpływ na zachowanie różnorodności biologicznej i kondycji naturalnych ekosystemów. Jednakże na obszarach, gdzie prowadzona jest gospodarka rolna, leśna i rybacka, działalność bobrów może nawet prowadzić do sytuacji zagrożenia zdrowia i życia ludzi. Chodzi tu m.in. o uszkadzanie i niszczenie drzew, piętrzenie wód prowadzące do zalewania gruntów uprawnych, uszkadzanie budowli hydrotechnicznych (wałów przeciwpowodziowych). 

   Zgodnie z art. 126 ustawy o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 r. (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 880, ze zm.) obowiązek szacowania szkody i wypłaty odszkodowań spoczywa na administracji rządowej. 

   Wobec przytoczonych powyżej faktów uzasadnione wydaje się - zdaniem radnych woj. kujawsko-pomorskiego - podjęcie działań zmierzających do ograniczenia liczebności populacji bobra w woj. kujawsko-pomorskim. 

   W związku z powyższym zapytuję: Czy ministerstwo zamierza dokonać w najbliższym czasie rewizji przepisów prawnych dotyczących ochrony populacji bobra, wychodzącej naprzeciw oczekiwaniom rolników? 

   Z poważaniem 

   Poseł Zbigniew Girzyński 

   Toruń, dnia 17 grudnia 2007 r. 

